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Fisica
Serie 2

SOLUCIONS,
CRITERIS DE CORRECCIO
I PUNTUACIO

INSTRUCCIONS

e Trieu i resoleu CINC dels set exercicis que es proposen.

e Indiqueu clarament quins exercicis heu triat. Si no ho feu aixi, s’entendra que heu escollit
els cinc primers.

e Cada exercici val 2 punts.

MATERIAL NECESSARI
e Material d’as habitual: boligraf, llapis, goma, etcétera.

e Calculadora cientifica.
¢ Regle graduat.
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Exercici 1

Observeu el grafic segiient, que mostra el moviment rectilini d'un objecte.

6
~ 4
E
5 0 \\
5 -2 ¢ o \ 3 o0
= \
-6
-8

Temps (s)

1.1. Indiqueu quina de les afirmacions seglients, relatives al moviment representat en el
grafic, és falsa. Contesteu encerclant la lletra de la resposta correcta.
[T punt]
a) En l'instant inicial, ’objecte es troba en repos.
b) En l'instant corresponent als 20s, 1'objecte s’atura.
¢) Enlinterval compres entre els 20s i els 30, el moviment canvia de sentit.
d) Durant els primers 105, I’objecte es mou descrivint un moviment rectilini uniforme
(MRU).

1.2. Quina és la velocitat de I'objecte en l'instant corresponent als 10, expressada en km - h1?
Feu els calculs necessaris i contesteu encerclant la lletra de la resposta correcta.
[1 punt]
a) 36km-h.
b) Okm-h?!, perque l'objecte esta aturat.
c¢) 21,6km-hl.
d) 18km-h-.

S-m- 3600-s- 1km
- 1h  10°-m

=18km-h™

Adjudiqueu 1 punt si I’aspirant marca 1’'opci6 correcta (d) deduida dels calculs. Si assenyala
una altra opci6 pero té part dels calculs ben fets, adjudiqueu 0,5 punts.



Exercici 2

2.1.

Fem vibrar una corda de 3,6 m de longitud pingant-la perpendicularment. La corda
oscilla amb una freqtiencia de 400 Hz. Les ones generades tarden 0,01 s a arribar a l’altre
extrem de la corda. Calculeu la velocitat de propagacio, la longitud d’ona i el periode de
I’ona produida. Contesteu encerclant la lletra de la resposta correcta.

[1 punt]

a) 1440m-s'; 0,9m; 0,01s.

b) 360m-s?';0,9m; 2,5x1073s.

¢) 360m-s; 3,6m; 2,5x1073s.

d) 1440m-s; 3,6m; 0,01s.

_AX_36Mm _36om.st
At 0,01s
Lol
V=}L‘f; A:Z:M:O'Qm
f 400Hz
=l=#=2,5x103s
f 400Hz

Adjudiqueu 1 punt si l’aspirant marca I'opcio correcta (b) deduida dels calculs. Si assenyala
una altra opci6 pero té part dels calculs ben fets, adjudiqueu 0,5 punts.

2.2.

La fotografia seglient mostra el comandament a distancia d'un televisor que emet una
radiaci6 infraroja de 940 nm. Indiqueu quina de les afirmacions de sota és vertadera.
Contesteu encerclant la lletra de la resposta correcta.

[T punt]

a) La radiacio infraroja té una energia més alta que la radiacio de color vermell.

b) Laradiacio infraroja té una freqiiencia més baixa que la radiaci6 de color vermell.
¢) Laradiacio infraroja té una longitud d’ona més petita que la radiaci6é de color vermell.
d) La radiaci6 infraroja és la radiaci6 complementaria de la ultraviolada.



Exercici 3

3.1. Que és una dinamo? Contesteu encerclant la lletra de la resposta correcta.

[T punt]

a) Esun dispositiu que genera corrent electric continu aprofitant la induccié6 elec-
tromagnetica.

b) Esun dispositiu que transforma l’energia eléctrica en energia magnetica.

c¢) Esun dispositiu que crea un corrent eléctric altern a partir de la inducci6 electro-
magnetica.

d) Es el mateix que un alternador.

3.2. Unnen que pesa 30kg es deixa caure per un tobogan de 2m d’alcaria i arriba a terra amb
una velocitat de 4m-s™'. Quin treball han fet les forces de fregament? Feu els calculs
necessaris i contesteu encerclant la lletra de la resposta correcta.

[T punt]
a) 58,8]
b) 240]
¢) -348]
d) —-588]
WFf = AEmec = Emec final — Emecinicial
w, =%-m-v2—m-g- =%~3O-42—30-9,8-2=—348J

Adjudiqueu 1 punt si I’aspirant marca 1'opci6 correcta (c) deduida dels calculs. Si assenyala
una altra opci6 pero té part dels calculs ben fets, adjudiqueu 0,5 punts.



Exercici 4

La Marta i la Paula fan un viatge en avi6 per portar aliments a un indret d’Etiopia. Quan
I’avi6 sobrevola el lloc, a 500 m d’altitud i a una velocitat horitzontal constant de 900 km - h-!,
les noies deixen caure un paquet amb els aliments. A quina distancia caura el paquet respecte
del punt de llancament?

[2 punts]

gl,—Zﬁ

xX=x,+V, -(t-t)
1
y=y0+voy‘(t—to)—zg‘(t—to)z

Considerem que t,=0s és el moment en que deixen caure el paquet. I prenem com a
punt de referencia el terra. Per tant, cal calcular x quan y=0m.

_900km 10°m 1-h

Vo, =250m-s”'
1-h 1km 3600s

0=500+0-(t—0)—%-9,8-(t—0)2
0=500-4,9
f= /30‘9) - /102,04 = 10,15

x=0+250-10,1=2525m

El paquet caura a 2 525 m del punt des d’on ha estat llancat.

Adjudiqueu 0,2 punts pel canvi d'unitats; adjudiqueu 0,4 punts per les equacions; adjudiqueu
1,2 punts pels calculs, i adjudiqueu 0,2 punts per la resposta.

Si l'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final descompteu 0,2 punts.



Exercici 5

En el circuit de I'esquema de sota hi ha un amperimetre i un voltimetre representats per
dos cercles. Tots dos estan disposats de manera que indiquen la intensitat de corrent que passa
a través de la resisténcia marcada amb un interrogant, i la diferéncia de potencial entre els seus
extrems. El voltimetre marca 6V i 'lamperimetre, 20 mA.

a) Indiqueu en I'esquema quin cercle representa el voltimetre i quin representa I’amperimetre.

[0,4 punts]
100Q
100Q ? |”":'*—|
100Q
s voltimetre
amperimetre

pg

b) Calculeu el valor de la resistencia desconeguda i de la resistencia equivalent de tot el circuit.
[0,8 punts]

-3
20mA-- 10 A

=0,02A

A partir de la llei d’Ohm, V=1I-R, deduim l’expressio de la resistencia R =
I’apliquem a la resisténcia desconeguda:
6
0,02
Les dues resisténcies en parallel es poden substituir per:

1 1 1 1 1 1 2 1

, 1
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R= =300Q

—_—=—+— — = + =
R R R’ R 100 100 100 50
R34=%=SOQ

I, a continuacid, les tres en série:
R, +R,+R,,=100+300+50=450Q

Adjudiqueu 0,2 punts pel canvi d'unitats; adjudiqueu 0,2 punts per les equacions; adjudiqueu
0,2 punts pel calcul de la resistencia desconeguda, i adjudiqueu 0,2 punts pel calcul de la
resisténcia equivalent.

Si I'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final descompteu 0,2 punts.

¢) Considereu que la resistencia interna del generador és negligible. Quina for¢a electromotriu
(FEM) té el generador?
[0,8 punts]

Apliquem la llei d’Ohm: E=1I-R.
E=0,02A-450Q=9V

Si l'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final descompteu 0,2 punts.



Exercici 6

Dos nens pugen dalt d'un trineu i sOn arrossegats horitzontalment per damunt la neu. El
trineu és estirat amb una corda que forma un angle de 40° amb 1'horitzontal. La massa con-
junta dels dos nens és 45kg, i la del trineu, 5Skg. El coeficient de fregament cinetic és 0,15.
Dibuixeu les forces que actuen sobre el trineu i determineu la forca de fregament i ’acceleracio
si la tensio de la corda equival a 140 N.

[2 punts]

J"A

La massa conjunta dels nens i el trineu és m=45+5=350kg.
Tenint en compte que F,=pu-F, cal calcular el valor de la forca normal.
Apliquem el principi fonamental de la dinamica, 3, F =m- a:
P+E +T+F=m-a
Si tenim en compte la direcci6 del moviment i la perpendicular que forma, cal
descompondre la tensio en les components corresponents.
F.+T-P=0
F =P-T,
F,=P-T-sina
F,=m-g-F-sina
F,=50-9,8-140-5in40=400N
F.=0,15-400=60N
T -F=m-a
T =T-cosa=140-cos40=107,2N
_T,-F 107,2-60
~ m 50

a =0,944m-s™

Adjudiqueu 0,2 punts per I'esquema de les forces; adjudiqueu 0,4 punts per les equacions;
adjudiqueu 0,7 punts pel calcul de la forca de fregament; adjudiqueu 0,7 punts pel calcul
de l'acceleracio.

Si l'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final descompteu 0,2 punts.



Exercici 7

Es dispara horitzontalment una bala de 8 g contra un bloc de fusta de 9kg i hi queda
incrustada. El bloc, que es pot moure lliurement, agafa una velocitat de 40 cm - s! després de
I'impacte. Quina era la velocitat inicial de la bala?

[2 punts]

Segons el principi de conservacié de la quantitat de moviment, si sobre un sistema no
actua cap forca exterior es compleix que Ap=0. Per tant, p, = p.
Com que és un moviment en una sola direccid, es poden ometre els vectors.
m v, +m,-v,=(m, +m,)- v
1kg
10° g

8g - =8x10"kg

-2
40c—m—'IO m
S lem-

y _(m+my)-v-m,-v, (8x107°+9):0,4-9-0
! m, 8x107
v,=450,4m-s!

=0,4m-s™

Si I'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final descompteu 0,2 punts.
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